

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДМОСТИ.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

15-го Августа 1870 года.

№ 24.

I.

A.) Правительственныя Распоряженія:

Отношеніе Предсѣдателя Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, Высокопреосвященнѣйшаго Инокентія, Митрополита Московскаго, къ Его Преосвященству Гурію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырѣ!

Въ православныхъ миссіяхъ отечественной Церкви чувствуется большая нужда въ ревностныхъ и благонадежныхъ проповѣдникахъ Евангелія. Почитая своею обязанностію содѣйствовать миссіямъ въ приисканіи способныхъ миссіонеровъ, и не имѣя въ настоящее время таковыхъ въ виду, Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества покорнѣйше проситъ Ваше Преосвященство принять на себя трудъ объявить во вѣренной Вамъ епархіи, не пожелаетъ-ли кто посвятить себя миссіонерскому служенію и, если таковые найдутся, прежде отправленія съ мѣсть ихъ жительства

сообщить Совѣту списокъ ихъ съ Вашими аттестаціями и заключеніями.

Предсѣдатель Совѣта *Иннокентій М. Московскій.*

ПРИГЛАШЕНІЕ

къ пожертвованіямъ на постройку православнаго храма въ Нью-Йоркѣ.

Съ Высочайшаго соизволенія Государя Императора и по благословенію Святейшаго Правительствующаго Синода предпринято построеніе православнаго храма въ Нью-Йоркѣ, необходимаго тамъ какъ для доставленія проживающимъ въ Америкѣ нашимъ соотечественникамъ и единовѣрцамъ возможности почерпать благодатное освященіе и духовное утѣшеніе въ священнодѣйствіяхъ и молитвахъ святой нашей церкви, такъ и для удовлетворенія обнаруженнаго Американцами сильнаго желанія ближе узнать святое православіе, въ видахъ духовнаго единенія.

Осуществленіе столь важнаго предположенія встрѣтило дѣятельное сочувствіе въ православномъ русскомъ народѣ, искони ревнующемъ о благолѣпіи и благоустройствѣ св. церквей не въ родной только Россіи, но и во многихъ единовѣрныхъ и иноувѣрныхъ странахъ. По приглашенію, объявленному, съ благословенія Святейшаго Синода, съ 1866 года по настоящее время отъ разныхъ лицъ и мѣствъ въ Имперіи поступило въ хозяйственное управленіе при Святейшемъ Синодѣ до 35 т. руб. благотворительныхъ приношеній на построеніе храма въ Нью-Йоркѣ.

Но какъ суммы этой еще далеко недостаточно на до-

вершеніе предпринятаго дѣла, то Святейшій Синодъ, въ заботливомъ попеченіи о пользахъ св. нашей церкви, принимаетъ нынѣ на свои ограниченныя средства учрежденіе въ Нью-Йоркѣ временнаго православнаго храма, впредь до сооруженія тамъ постояннаго на поступившія уже и ожидаемыя еще пожертвованія какъ русскаго народа, такъ и сочувствующихъ св. православію благодѣателей изъ Американцевъ. Настоятелемъ же первой церкви нашей въ центральномъ городѣ соединенныхъ Американскихъ штатовъ назначенъ Американскій гражданинъ, бывшій профессоръ богословія въ Балтиморѣ, Николай Біерингъ, который, послѣ всесторонняго изученія христіанскихъ вѣроисповѣданій и глубокаго размышленія, торжественно отвергнувъ папизмъ, присоединился нынѣ, въ С.-Петербургѣ, къ православію съ непоколебимымъ убѣжденіемъ въ истинѣ и правотѣ Святой, Православной и Апостольской вѣры нашей.

Это событіе, безъ сомнѣнія, принято будетъ съ сочувствіемъ русскимъ народомъ, которому дорого родное Православіе и подвигнетъ его къ новымъ жертвамъ на довершеніе начатаго, при столь знаменательныхъ обстоятельствахъ, богоугоднаго дѣла.

Желающіе споспѣшествовать сему дѣлу благоволятъ присылать свои пожертвованія по почтѣ или, въ С.-Петербургѣ, въ хозяйственное управленіе при Святейшемъ Синодѣ, или, для доставленія въ оное, къ мѣстнымъ въ каждой губерніи Преосвященнымъ. С.-Петербургъ 26 Іюня 1870 года.

В.) Распоряженія Епархіальнаго Начальства:

КАТАЛОГЪ

книгамъ, имѣющимся въ продажѣ въ Таврической епархіальной книжной лавкѣ, состоящей при Таврической духовной консисторіи.

№ №	Наименованіе книгъ.	Цѣна за экземпляръ.	
		РУБ.	КОП.
<i>А) Книги церковной печати:</i>			
1	Апостолъ, въ лист. съ киновар. въ кож. перепл.	3	60
2	Библия, въ одной книгѣ, въ 1/2 лист. въ кож. переплетъ	2	35
3	Евангелие, въ листъ, въ доскахъ золот. обрѣзъ.	5	—
4	Евангелие, въ 4-ю д. лист., въ доскахъ золот. обрѣзъ	2	5
5	Евангелие чтимое въ Великій четвертокъ.	—	45
6	Ирмологій простой, въ 4-ю д. л., въ кож. перепл. съ киновар.	1	45
7	Ирмологій нотный, въ 4-ю д. л., въ кож. перепл. съ киновар.	2	30
8	Ирмологій, въ 8-ю д. л., въ кож. перепл. безъ киновар.	—	65
9	Инструкция благочиннымъ, въ бум.	—	5
10	Инструкция благочиннымъ монастырей, 8-ю д. л., въ печат. облож.	—	5
11	Камень въры, въ 8-ю д. л., въ 3 книгахъ, въ кореш.	2	70
12	Каноникъ, въ 32-ю д. л., въ коленкорѣ съ киновар.	—	65
13	Краткій церковный уставъ, въ 16-ю д. л., въ бум.	—	15
14	Канонъ Андрея Критскаго, въ 16-ю д. л.	—	15
15	Минея Четы, въ 12 книгахъ, въ кож. перепл.	21	—
16	Мѣсяцесловъ церковный, (святцы) въ кож. перепл.	—	65

17	Миней общаѣ, въ листь, въ кож. перепл.	3	65
18	» праздничная, въ лист., въ кож. перепл.	4	70
19	» мѣсячная, въ 12 книгахъ, въ листь, въ кож. перепл. съ киновар.	33	—
20	Молитвы, чтымыя на вечери, 50-цы, въ листь, въ бумагѣ	—	20
21	Начальное учене челоуѣкомъ, въ 18-ю д. л., въ печат. облож.	—	6
22	Новый завѣтъ, на славянскомъ нарѣчїи, въ 16-ю д. л., въ бум.	—	30
23	Обиходъ церковнаго нотнаго пѣнїя, съ киновар. въ кож. перепл.	1	90
24	Обиходъ нотнаго пѣнїя сокращенный, въ 4-ю д. л., въ кож. перепл.	—	90
25	Октоихъ нотный, въ 4-ю д. л., въ кож. перепл.	1	40
26	Октоихъ простой, въ 2-хъ книгахъ, кож. пер. съ киновар. въ листь	8	90
27	О должностяхъ приходскихъ пресвитеровъ, въ корешкѣ	—	65
28	Послѣдованіе службы Іоанну Воину, въ 16-ю д. л., въ бум.	—	15
29	Пентикостарионъ, въ листь, кож. перепл. съ киновар.	3	40
30	Послѣдованіе молебныхъ пѣнїй, въ 4-ю д. л., кож. перепл.	—	95
31	Послѣдованіе краткое на св. Пасху, въ 16 ю д. л., въ кож. перепл.	—	70
32	Пространный катихизисъ	—	20
33	Псалтырь слѣдованная, въ листь съ киновар. въ кож. перепл.	5	30
34	Псалтырь учебная, въ кож. перепл.	—	65
35	Псалтырь С. П. Б., въ 32 д. въ печат. облож.	—	8
36	Пѣнне литургии Іоанна Златоустаго, въ 4-ю д. л., въ бумагѣ	—	10
37	Прологъ, въ листь въ 2 книгахъ, въ кож. перепл.	7	70
38	Прологъ, въ листь въ 2 книгахъ въ бум.	6	25
39	Резстръ панихидный, въ 16-ю д. л., въ бум.	—	8

40	Служба на 1-ю седмицу Великаго поста, въ 2 книгахъ съ киновар., въ кож. перепл.	4	20
41	Тоже, съ киновар. въ 4 ю д. л., въ бум.	3	20
42	Служба на страстную седмицу Великаго поста, въ 2 книгахъ съ киновар., въ кож. перепл.	3	60
43	Тоже, съ киновар., въ 4-ю д., въ бум.	2	90
44	Служба св. Николаю, въ 4-ю д. л., въ кож. перепл.	1	30
45	Службеникъ, въ 4-ю д. л., съ киновар., въ кож. перепл.	1	20
46	Службеникъ, въ 32-ю д. л., съ киновар., въ коленкорѣ	—	70
47	Службеникъ, въ 32-ю д. л., съ киновар., въ бумагѣ	—	30
48	Сокращенный катихизисъ.	—	10
49	Сочиненіе Тихона Воронежскаго о должностяхъ христианина, въ кож. перепл.	—	40
50	Типиконъ, въ листъ, съ киновар., въ кож. перепл.	5	55
51	Требникъ, въ листъ, въ кож. перепл. безъ киновар.	4	—
52	Требникъ, въ 8-ю д. л., новаго изданія въ 2 част. въ 1 книгѣ, въ корешкѣ.	1	—
53	Триодіонъ, въ листъ, кож. перепл., съ киновар.	5	50
54	Требникъ, съ киновар., въ 32-ю д. л., въ бум.	—	35
55	Часословъ малый, въ 16-ю д. л., кож. перепл.	—	55
56	Чинъ литургии Іоанна Златоустаго, въ 16-ю д. л., на бѣл. бум., въ корешкѣ.	—	30
57	Чинъ присоединенія евреевъ, магометанъ и друг., въ бум.	—	10
58	Чинъ присоединенія къ православію иновѣрцевъ, въ бум.	—	10
	<i>Житія святыхъ въ 8-ю долю листа въ бумагу.</i>		
59	» Димитрія Ростовскаго	—	6
60	» Антонія Печерскаго	—	3
61	» Исаи, Леонтія и Игнатія	—	5
62	» Θεодосія Печерскаго.	—	5

63	»	Проконія Устюжскаго	—	3
64	»	Петра, Алексія и Юнны	—	5
65	»	Память Анастасіи	—	4
66	»	Алексія челоуька Божія	—	4
67	»	Григорія Двоеслова	—	5
68	»	Хрисанфа и Даріи	—	6
69	»	Кодрата мученика	—	6
70	»	Ефрема, Климента и другихъ Херсонисскихъ мучениковъ	—	4
71	»	Герасима на Иорданъ	—	10
72	»	Никиты исповѣдника	—	5
73	»	Іосифа пѣснописца	—	5
74	»	Маріи Египетской	—	6
75	»	Георгія Великомученика	—	9
76	»	Марка Евангелиста	—	5
77	»	Василія Амосійскаго и Стефана Перм- скаго	—	8
78	»	Ѳеофана исповѣдника	—	5
79	»	Тимоея и Мавры	—	5
80	»	Арсенія Великаго	—	7
81	»	Меодія и Константина	—	8
82	»	Пахомія Великаго	—	9
83	»	Константина и Елены	—	5
84	»	Аѳанасія и Кирилла Александрійскихъ	—	5
85	»	Макарія Египетскаго	—	6
86	»	Евфимія Великаго	—	5
87	»	Евфрема Сирия	—	3
88	»	Симіона Богопримца	—	2
89	»	Исаакія Печерскаго затворника	—	3
90	»	Ѳеодора Тирона	—	3
91	»	Поликарпа Смирнскаго	—	4
92	»	Кирилла Бѣлозерскаго	—	5
93	»	Онуфрія Великаго	—	6
94	»	Елисея пророка	—	4
95	»	Петра и Павла	—	6
96	»	Космы и Даміана	—	4
97	»	Иліи Пророка	—	5

Повѣствованія:

98	Объ успеніи Дѣвы Маріи	—	7
99	О нерукотворенномъ образѣ	—	4
100	» Θεодорѣ преподобной	—	6
101	» Евангелистѣ Іоаннѣ	—	6
102	» Вѣрѣ, Надеждѣ и Любви	—	5
103	» Евстафіи Плакидѣ	—	5
104	Объ убіеніи Бориса и Глѣба	—	4
105	» » царевича Димитрія	—	4
106	» » двухъ Варяговъ	—	5
107	О Михаилѣ Черниговскомъ и Θεодорѣ Боляринѣ	—	3
108	Житіе и похвала преподобнаго отца нашего Іоанна Лествичника, въ 8-ю д. л., безъ киновар. кож. перепл.	1	10
<i>Б). Книги гражданской печати.</i>			
109	Библия, въ 8 д. л., новаго изданія, печ. облож. часть 1-я	—	40
	часть 2-я	—	60
110	Бесѣды Макарія Египетскаго о совершенствѣ души, въ бум.	—	65
111	Бесѣды Филарета архіепископа Рязанскаго, на 5, 6, и 7 глав. Евангелиста Матѳея, въ 8 к д. л., въ корешкѣ	—	55
112	Дѣянія и посланія, на славяно-русскомъ нарѣчій, въ коленкорѣ	1	45
113	Тоже, на русскомъ языкѣ, въ коленкорѣ	1	10
114	Тоже, на русскомъ языкѣ, въ бумагѣ	—	18
115	Евангелие, на русскомъ языкѣ, въ коленкор.	1	—
116	Тоже, на русскомъ языкѣ, въ бум. обверт.	—	15
117	Тоже, на славяно-русскомъ, въ коленкорѣ	1	30
118	Житіе Митрофанія, въ 8-ю д. л., въ бум.	—	17
119	Житіе Тихона Воронежскаго, въ 2 книгахъ, въ бум.	1	—
120	Инструкція церковнымъ старостамъ, въ листѣ, въ бум.	—	20

121	Краткое наставление о лечении простыми средствами въ 18-ю д. л., въ бум.	—	5
122	Новый заветъ, на русскомъ языкѣ, въ 32-ю д. л., въ бумаж. облож.	1	16
123	Наставление священнику, относительно отпадшихъ въ секту молоканскую, въ 8-ю д. л., въ бум.	—	7
124	Начатки христіанскаго учения, въ 18 д. л., въ бум. оберт.	—	9
125	Молитвы на сонъ грядущимъ, въ 16-ю д. л., въ печат. облож.	—	4
126	Сочинение Димитрія Ростовскаго, въ 5 част., въ корешкѣ	6	50
127	Сокращенный молитвословъ, въ 24-ю д. л., въ бум.	—	20
128	Тоже, въ 32-ю д. л., въ печат. облож.	—	5
129	Святаго Діонисія Ареопагита, о небесной Іерархіи, въ 8-ю д. л., въ бум.	—	20
130	Православное исповѣданіе, въ кож. перепл.	—	45
131	Пространный катихизисъ	—	15
132	Приточникъ Сильвестра, въ кож. перепл.	1	40
133	Псалтырь, въ кож. перпл., въ 12-ю д. л.	—	20
134	Указаніе пути въ царствіе небесное, въ 12-ю д. л., въ бум.	—	6
135	Толкованіе Воскресныхъ Евангелій, Никифора Архіепископа Астраханскаго, въ 8-ю д. л., въ кож. перепл., въ 2 част.	3	25
136	Толкованіе Воскресныхъ Апостоловъ, его же, въ 8 ю д. л., въ бум., въ 2 томахъ: томъ 1-й	—	90
	томъ 2-й	1	45
137	Царскія и Патриаршія грамоты	—	10
138	Раскольники и Острожники, соч. Ливанова, бум. въ 2 томахъ: томъ 1-й	2	—
	томъ 2-й	3	40

Избранныя мѣста изъ священнаго писанія и творенія св. Отцевъ, въ 16-ю долю, въ бумаж. облож.		
139	Изъ Евангелистовъ, выпускъ 1-й	7
140	» дѣяній и посланій	6
141	» твореній Кирилла Иерусалимскаго, выпускъ 2-й	4
142	Его же, о таинствахъ, выпускъ 3-й	8
143	Изъ твореній Василия Великаго, выпускъ 4-й	4
144	» твореній Юанна Златоустаго, выпускъ 5-й	12
145	» твореній Евфрема Сирина, выпускъ 6-й	12
146	» твореній Димитрія Ростовскаго, выпускъ 7-й	10
147	Его же, выпускъ 8-й	6
148	Изъ твореній Тихона Воронежскаго, выпускъ 9-й	10
149	Его же, выпускъ 10-й	5
150	Букварь, російск. издан. С. П. Б., въ печат. облож.	4
151	Тоже издан. Москва въ папкѣ	10

Завѣдывающій продажею книгъ изъ епархіальной книжной лавки, священникъ *Іоакимъ Щербининъ*.

II.

Покровскій миссіонерскій монастырь

въ Москвѣ.

Въ официальномъ отдѣлѣ настоящаго номера напечатано приглашеніе совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества желающимъ потрудиться на поприщѣ миссіонерской дѣятельности. Въ дополненіе къ этому приглашенію считаемъ не лишнимъ заимствовать, изъ 29 выпуска Домашней Бесѣды,

свѣдѣнія о Покровскомъ миссіонерскомъ монастырѣ въ Москвѣ. Свѣдѣнія эти, полагаемъ, не бесполезны будутъ для лицъ, которыя пожелаютъ посвятить себѣ проповѣданію Слова Божія; они увидятъ, что назначается мѣсто для спеціальнаго ихъ приготовленія къ великому дѣлу принимаемаго ими служенія, и есть убѣжище, гдѣ они найдутъ успокоеніе отъ тяжкихъ трудовъ и будутъ обезпечены на старости лѣтъ.

Вполнѣ раздѣляя соображенія высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, митрополита Московскаго, о томъ, что приготовленіе дѣятелей на поприщѣ миссіонерскаго служенія, есть дѣло многостороннее, требующее большихъ трудовъ, многихъ сотрудниковъ, продолжительнаго времени и огромныхъ средствъ, и что лучшимъ средствомъ къ достиженію сей цѣли, впредь до составленія и пополненія проекта объ устройствѣ какого-либо миссіонерскаго института, было бы назначеніе одного изъ находящихся въ Москвѣ монастырей, для помѣщенія въ немъ желающихъ поступить на служеніе въ миссіяхъ лицъ изъ всѣхъ сословій, преимущественно же изъ монашествующихъ, съ цѣлю испытанія и приготовленія ихъ къ миссіонерскому служенію, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ: 1) въ видахъ приготовленія полезныхъ на поприщѣ миссіонерскаго служенія дѣятелей, назначить Московскій Покровскій заштатный монастырь. 2) По общему управленію во всѣхъ частяхъ, относящихся къ внутреннему и внѣшнему благоустройству, монастырь оставить въ вѣдѣніи епархіальнаго начальства, наравнѣ со всѣми другими монастырями Московской епархіи. 3) Всѣ капиталы и недвижимыя имущества монастыря остаются его неотъемлемою собственностію, и всѣ получаемые съ нихъ доходы употребляются на монастырскія потребности подъ наблюденіемъ епархіальнаго начальства на общемъ основаніи. 4) Монастырь долженъ

имѣть достаточное число братій, необходимое для благолѣпія богослуженія и исправленія всѣхъ монастырскихъ послушаній.

5) Настоятель и братія сего монастыря получаютъ содержаніе на прежнемъ основаніи, если въ послѣдствіи не будетъ признано болѣе полезнымъ ввести общежитіе, примѣнительно къ спеціальному назначенію монастыря. 6) Настоятель, въ случаѣ смерти или перемѣщенія нынѣшняго, избирается изъ заслуженныхъ миссіонеровъ: за недостаткомъ такихъ лицъ, — вообще изъ духовныхъ ученыхъ или даже изъ неполучившихъ спеціального богословскаго образованія, но достаточно развитыхъ и благочестивыхъ и, главное, доказавшихъ или обнаруживающихъ свое особенное сочувствіе и усердіе къ дѣлу евангельской проповѣди. 7) Братія монастыря, при уменьшеніи, съ теченіемъ времени, настоящей, вновь собирается преимущественно изъ такихъ лицъ, которыя, кромѣ монастырскихъ послушаній, могли бы быть или направляемы къ миссіонерской дѣятельности, или назначаемы въ должности наставниковъ миссіонерскаго института, или употребляемы на труды въ пользу миссіи, на примѣръ, на составленіе сочиненій, полезныхъ для новообращенныхъ, на переводы, переписку рукописей, веденіе письмоводства, храненіе архивовъ и библиотекъ и т. п. 8) Миссіонеры, пріѣзжающіе изъ миссій и остающіеся въ монастырѣ на продолжительное время, могутъ исправлять чреду монастырскаго служенія, или только заниматься своими дѣлами, по усмотрѣнію настоятеля. Содержаніе въ монастырѣ они получаютъ, или изъ монастырскихъ кружечныхъ доходовъ, — если исправляютъ чреду служенія, — или отъ избытковъ монастыря, или, наконецъ, изъ суммъ Миссіонерскаго Общества. 9) Миссіонерское Общество, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, имѣетъ право возводить на монастырской землѣ зданія для своихъ нуждъ, или для увеличенія своихъ доходовъ. Въ

документахъ монастыря зданія, сооруженныя на суммы Миссіонерскаго Общества, пишутся подь именемъ собственности Общества, также какъ и монастырскія подь именемъ монастырскихъ; доходамъ монастыря и доходамъ, слѣдующимъ въ кассу Общества, ведутся особые счета; затраты, дѣлаемая изъ монастырскихъ избытковъ на содержаніе миссіонеровъ, или вообще въ пользу Миссіонерскаго Общества, а равно изъ суммъ Общества въ пособіе монастырю, обозначаются въ монастырскихъ отчетахъ и въ отчетахъ Общества. Сложеніе со счетовъ затраченнаго тою или другою стороною, примиреніе интересовъ, разрѣшеніе недоразумѣній, сохраненіе порядка и благоуспѣшнаго теченія дѣлъ на той и другой сторонѣ, предоставляются высшему наблюденію и власти мѣстнаго архіерея, такъ какъ онъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, и предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества.

10) Въ случаѣ закрытія Общества и прекращенія его дѣятельности, всѣ зданія, построенныя имъ на монастырской землѣ, поступаютъ въ собственность монастыря. 11) Кромѣ главнаго назначенія, Покровскій монастырь имѣетъ оказывать миссіонерскому дѣлу и другія важныя услуги. Въ немъ а) могутъ находить покой и пріютъ миссіонеры, потерявшіе на службѣ здоровье и силы, и пристанище пріѣзжающія изъ миссій лица по дѣламъ службы, или по собственнымъ надобностямъ; въ немъ б) могутъ находить готовое помѣщеніе и содержаніе ученые люди, принимающіе на себя для миссіи какія-либо сочиненія, переводы или наблюденіе за изданіемъ книгъ; въ немъ в) могутъ быть сохраняемы — архивъ миссіонерскихъ дѣлъ, книги и рукописи, касающіяся духовныхъ миссій и миссіонерскаго дѣла вообще и проч., и 12) О всемъ вышеизложенномъ для зависящихъ распоряженій дано знать высокопреосвященнѣйшему митрополиту Иннокентію указомъ. Мая 19 дня 1870 года, № 1,158.

ИСТОРИЯ

о построении въ г. Симферополь перваго православнаго храма и потомъ Александрo-Невскаго собора.

(1783—1829).

(Продолженіе).

По полученіи въ маѣ мѣсяцѣ ордера, утвари и ризницы отъ графа Зубова, губернаторъ Жегулинъ, надѣясь на скорое распоряженіе объ ассигнованіи и высылкѣ суммы на постройку храма, немедленно отнесся къ Новороссійскому митрополиту Гаврилу съ просьбою о дачѣ разрѣшенія на построение обѣщаннаго храма въ Акъ-Мечеть.

Митрополитъ (22 іюня) отвѣчалъ такъ: грамота протоіерею Никитѣ Петровскому на заложеніе храма въ Симферополь, дана во имя св. великомученицы Екатерины, и вмѣстѣ съ тѣмъ, выдана ему просительная книга для сбора пожертвованій отъ прихожанъ. Въ книгу эту самъ митрополитъ записалъ отъ себя 50 р. ас. Но предположенія и ожиданія Жегулина неосуществились: случившійся въ 1794 и 1795 годахъ неурожай хлѣба и травы, а также и саранча, посятившая Крымъ, а затѣмъ смерть дѣятельнаго губернатора Жегулина, остановили ходъ дѣла о построении храма на неопредѣленное время.

Въ концѣ того-же 1794 года, на мѣсто умершаго Жегулина, назначенъ губернаторомъ Таврической области Мертваго, который, прибывъ на мѣсто новаго своего служенія и должности, не скоро ознакомился съ лицами и дѣлами, оставшимися отъ предѣстника его неоконченными. Узнавъ же о храмѣ, обѣщанномъ Монархинею къ сооруженію въ Симферополь, не осмѣлился сдѣлать напоминанія, и такъ два

года (1795 и 1796) протекли въ молчаніи и ожиданіи свыше распоряженія отъ министра Двора: въ концѣ же 1796 года 3 ноября, внезапная и неожиданная смерть въ Бозѣ почившей Императрицы Екатерины II положила рѣшительный конецъ сладкимъ надеждамъ жителей не только города Симферополя, но и Екатеринослава, гдѣ, того-же 1787 года мая 9 дня, положила собственною своею Монаршею десницею первый камень въ основаніе соборнаго Преображенскаго храма, который, судя по дошедшимъ до насъ планамъ, долженъ былъ въ размѣрахъ соперничать съ церковію св. Петра и Павла въ Римѣ, но который при жизни Ея и не начатъ былъ вполне, и на мѣстѣ томъ въ послѣдствіи поставленъ Императрицею монументъ, а храмъ устроенъ не большой и на другомъ мѣстѣ щедротами въ Бозѣ почившаго Императора Николая Павловича и освященъ 1835 г. іюля 29 дня.

Въ краткое царствованіе преемника Императрицы Екатерины II — Императора Павла Петровича (4½ года) и помину никакого не было о храмѣ Симферопольскомъ, предположенномъ Императрицею.

Съ возшествіемъ на Всероссійскій престолъ Императора Александра Павловича 1801 г. 12 марта, въ продолженіи первыхъ трехъ лѣтъ Его царствованія, никто не осмѣливался беспокоить Его Величество просьбою о выполненіи воли — Бабки Его — въ Бозѣ почившей Императрицы Екатерины II, и воля Монархини приведена уже въ исполненіе въ послѣдующее время, какъ увидимъ ниже.

Съ теченіемъ времени Царе-Константиновская церковь со всѣмъ пришла въ ветхость, казалось уже близкою къ разрушенію, и во время богослуженія, особенно въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни, не могла вмѣщать въ себѣ и половины умножившагося въ городѣ насе-

ленія православныхъ. Такая крайность заставила прихожанъ въ началѣ 1801 года просить у Новороссійскаго преосвященнаго архіепископа Аѳанасія о дозволеніи на построение новой приходской церкви во имя: святыхъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла съ придѣломъ св. великомученицы Екатерины, надѣясь отъ щедротъ царствовавшаго Императора Павла Петровича; получить царственное щедрое вспоможеніе.

На прошеніе Симферопольскихъ прихожанъ, немедленно послѣдовало архипастырское разрѣшеніе и святительское благословеніе; но онѣ оставались безъ приведенія въ исполненіе ¹⁾ по недостатку суммы, потребной на сооруженіе предположеннаго храма; ибо по просительной сборной книгѣ протоіереемъ Петровскимъ собрано было только 1,200 р. ассигнаціями.

Когда уже, почти, все забыли Высочайшее повелѣніе, въ Бозѣ почившей Императрицы о построеніи храма въ Симферополь, протоіерей Никита Петровскій - ревностный

¹⁾ Чрезъ 4 года послѣ сего разрѣшенія, уже 1805 г. Симферопольскіе прихожане приступили къ построению Петропавловской церкви, но уже безъ придѣла св. великой Екатерины, а только съ однимъ престоломъ во имя св. апостоловъ Петра и Павла. Церковь эта въ 1806 г. окончена, и, по архипастырскому разрѣшенію освящена: въ нее для храненія перенесены были утварь и ризница, пожертвованная Императрицею Екатериною II. Церковь же Царе-Константиновская тогда же разобрана до основанія, и весь матеріалъ изъ оной перевезенъ на городское кладбище, гдѣ и построена была кладбищная маленькая церковь съ тѣмъ же наименованіемъ, и въ 1831 году она вторично разобрана, и матеріалъ употребленъ на ограду вокругъ кладбища, а вмѣсто нея устроена въ 1831 и 1832 годахъ Преображенская усердіемъ протоіерея Василя Чернявскаго и прихожанъ, эта церковь и нынѣ существуетъ и съ 1864 года обращена въ приходскую.

поборникъ правды, одинъ не забывалъ словъ Монархини, и, всю надежду возлагалъ на помощь Божію; онъ часто въ кругу друзей своихъ говаривалъ: „смѣлымъ Богъ владѣеть.“ Съ такими мыслями и такою надеждою на Бога, въ 1804 году, въ августѣ мѣсяцѣ, онъ вмѣстѣ съ священникомъ, при немъ бывшимъ Кирилломъ Забуженкомъ, взошли прошеніемъ къ бывшему тогда губернатору Мертваго. Въ прошеніи томъ они пояснили: что, покойная Всемиловѣйшая Государыня Императрица Екатерина Алексѣевна, путешествуя въ 1787 году по Тавридѣ, повелѣть соизволила свѣтлѣйшему князю Григорію Александровичу Потемкину: „устроить соборный храмъ въ Симферополѣ,“ но наступившая война, а потомъ кончина князя тому воспрепятствовали. Далѣе изложивъ крайнюю нужду въ храмѣ, приличномъ областному губернскому городу и сообразномъ съ количествомъ умножившагося православнаго народонаселенія, просили объ исходатайствованіи у Монарха Александра Павловича милости на построеніе соборнаго храма. ¹⁾

¹⁾ Вотъ точная копія того прошенія: ваше превосходительство, милостивый государь! По волѣ Всемиловѣйшаго Государя, ваше превосходительство, управляя Таврическою губерніею, на самыхъ опытахъ увидѣли мы пастыри, и общество злѣшнее, великое ваше предстательство къ устроеніямъ и благотворительности во всѣхъ частяхъ Таврическаго края; не имѣя же въ губернскомъ городѣ Симферополѣ по нынѣ церкви, приедемъ смѣлость объяснить вашему превосходительству.

Прославляемая съ давнихъ временъ Таврида, когда досталась подъ Всероссійскую державу, бывший въ Актъ-Мечетѣ нынѣшнемъ Симферополѣ бомбардирскаго полка артиллеріи полковникъ Борисъ Алексѣевичъ Тишевъ, по неимѣнію въ городѣ храма Господня, усердствующій къ церкви Божіей, 1785 года, послѣ выѣхавшаго за границу татарина купилъ домъ за 50 р., въ немъ то и понынѣ во имя равноапостольныхъ царей Константина и Елены совершается богослуженіе.

Покойная Всемиловѣйшая Государыня Императрица Екатерина Алексѣевна, путешествуя въ 1787 году по Тавридѣ, повелѣть соиз-

Губернаторъ Мертваго, внявъ справедливой и основательной просьбѣ, съ прописаніемъ таковой ходатайствовалъ чрезъ министра внутреннихъ дѣлъ графа Виктора Павловича Кочубея, и того-же года, при прошеніи представилъ планъ, фасадъ и смѣту на 81,529 р. 73³/₄ к. Просилъ же отпуска только 45,000 р. Надѣясь склонить подрядчиковъ на таковую сумму, и вмѣстѣ съ тѣмъ пояснилъ, что онъ предполагаетъ строить: не Екатерининскую церковь, а соборъ, во имя святаго благовѣрнаго великаго князя Александра-Невскаго и притомъ близъ присутственныхъ мѣстъ,

волила свѣтлѣйшему князю Григорію Александровичу Потемкину устроить храмъ не только для здѣсь живущихъ, но и для пользы моленія всѣхъ привѣжающихъ изъ заграницы греческаго исповѣданія народовъ: но наступившая война тому воспрепятствовала, а потомъ и самая кончина свѣтлѣйшаго князя.

1793 года, бытностію Таврическаго губернатора Семѣна Семеновича Жегулина въ С.-Петербургѣ, Всемилостивѣйшая Государыня пожаловать чрезъ его превосходительство благоволила для здѣшней церкви и для священнослужителей со всѣмъ принадлежащимъ приборомъ ризницу, и какъ въ губернскомъ городѣ Симферополѣ необходимо нужно было построить и храмъ, то оный г. губернаторъ 1794 года, просилъ его высокопреосвященство Гавріила митрополита Екатеринославскаго, Херсонскаго и Таврическаго о выдачѣ для испрошенія отъ усердствующихъ способствованія въ подааніи, грамоты которая въ томъ же году и прислана къ нему съ надписаніемъ отъ самаго митрополита 50 р., но отъ доброхотно дателей подписавшихся до нынѣ, не болѣе 1,200 р. собрано.

Хотя же и великое желаніе было бывшаго Таврическаго губернатора отправить ту книгу къ Платону Александровичу Зубову, дабы онъ исходатайствовалъ отъ щедротъ Высокомонаршихъ на построеніе и украшеніе церкви милости, но смерть покойной Великой Императрицы тому воспрепятствовала и такъ повинѣ губернской городъ остается безъ церкви. Хотя же и отправляется въ ней всегдашнее служеніе, но назвать ее едва ли можно и часовнею, гдѣ и помѣститься

на берегу рѣчки Салгиръ, въ редутъ, сдѣланномъ во время бывшихъ здѣсь военныхъ дѣйствій, покойнымъ генералиссимусомъ княземъ Александромъ Васильевичемъ Суворовымъ Римникскимъ. Мѣсто это, писалъ онъ, доселѣ называется Александровскій редутъ: при семъ же представилъ и штатъ о назначеніи священно и церковнослужителямъ жалованья для безбѣднаго ихъ пропитанія.

Въ 1805 году (августа 28) Дюкъ-де-Ришелье губернатору Мертваго, между прочимъ, совѣтовалъ: нанять для построения этой церкви грековъ анадольцевъ, говоря,

обою полу не болѣе можетъ 150 человекъ, но и то съ великою тѣснотою, нѣтъ въ ней ни иконостаса, кромѣ стоящаго со всею работою и то стараніемъ и попеченіемъ, сдѣланнаго въ 1785 году бывшаго губернаторомъ покойнаго Василя Васильевича Коховскаго, двухсотъ руб., нѣтъ ни понижадилъ, ни другаго нужнаго украшенія: хотя христоролюбивыя чада и вѣдаютъ ученіе св. апостола Павла: «благодѣянія и общенія не забываютъ, таковыми бо жертвами благоугождается Богъ: священные храмы жилища Его суть, тѣмъ же украшая ихъ или спомоществуя украшати, являетъ любовь свою къ живущему въ нихъ и яко же невозможно Богу не любить любящаго Его, тако невозможно забвеннѣй быти щедротѣ всякаго благодѣющаго храмамъ святымъ предъ лицемъ Его, во еже не воздаться ей сторицею и въ семъ и въ будущемъ вѣцѣ.» Но въ присоединенной къ Россійской державѣ, губерніи Таврической, нѣтъ ни достаточныхъ помѣщиковъ, ни жителей, ни купцовъ съ капиталами, а чрезъ то и невозможно надѣяться собрать достаточной суммы на построение и украшеніе ея, а предоставляя въ милостивое разсмотрѣніе и уваженіе вашего превосходительства всепокорнѣйше просимъ исходатайствовать милости сея у Августѣйшаго Милостиваго Императора Александра Павловича.

Съ глубочайшимъ высокопочитаніемъ и совершенною преданностію остаемся и проч. На подлинномъ подписано:

Губернскаго города Симферополя протопопъ Никита Петровскій.

Вышеписанной церкви священникъ Кирилъ Забуженко.

Августа 14 дня 1804 года.

что мастеровые изъ сего рода людей, признаются лучшими и по своей работѣ, и потому, что производятъ таковую артелью, слѣдовательно они самыя надежныя рабочіе, поручалъ также пригласить ихъ на жительство въ Крымъ и предложить имъ всѣ тѣ выгоды, какими пользуются колонисты.

По докладу министра о нуждѣ построения въ г. Симферополь соборнаго храма, Государь Императоръ Всемилоствѣйше изволилъ изъявить одобреніе и приказалъ: планъ и фасадъ передать на разсмотрѣніе въ министерство путей сообщенія, о штатѣ священно и церковнослужителей ничего не сказано, а на отпускъ суммы 45,000 р. изволилъ дать Высочайшее свое повелѣніе, и въ 1806 году 30,000 р. отпущены изъ главнаго государственнаго казначейства въ полное распоряженіе Таврическаго губернатора Мертваго на сооруженіе въ Симферополь Александро-Невскаго собора.

Планъ, представленный отъ губернатора Мертваго, по разсмотрѣніи въ министерствѣ, признанъ неудобнымъ, и потому на мѣсто его, по Высочайшему повелѣнію, составленъ новый архитекторомъ Руско, и, по Высочайшемъ одобреніи, препровожденъ губернатору къ надлежащему исполненію. По этому плану была на мѣстѣ въ Симферополь составлена смета въ 59,370 р.

По полученіи плана и разрѣшенія на постройку храма, губернаторъ чинилъ вызовъ мастеровыхъ людей по губерніямъ: Таврической, Костромской, Ярославской и Владимірской, по извѣстности, что тамъ наиболѣе находится живописцевъ, каменщиковъ, плотниковъ и другихъ мастеровыхъ людей и художниковъ. И въ то же время о Высочайшемъ таковомъ соизволеніи, онъ губернаторъ, уведомилъ преосвященнаго архіепископа Платона, прося о дачѣ предписанія на освященіе избраннаго мѣста и на заложеніе храма.

На такое отношение, отъ преосвященнаго предписано было: протоіерею Петровскому освятить мѣсто и заложить новый храмъ.

По причинѣ неявки рабочихъ и подрядчиковъ, готовыхъ принять на себя постройку сего храма, и за выбытіемъ губернатора Мертваго, дѣло постройки остановилось; въ теченіи 1807 года получена и дополнительная по смѣтѣ сумма 29,370 р.; но она съ прежде высланною оставалась въ казначействѣ безъ всякаго употребленія и 3 года дѣло постройки пролежало безъ движенія, къ постройкѣ не приступали.

Въ это время, на мѣсто выбывшаго губернатора Мертваго, вступилъ въ управленіе Таврическою губерніею генераль-лейтенантъ Андрей Михайловичъ Бороздинъ, который, по вступленіи своемъ, въ теченіи двухъ лѣтъ управленія своего губерніею, неповторялъ уже вызова подрядчиковъ и рабочихъ, и въ 1809 году 26 сентября представилъ бывшему тогда Херсонскому военному генераль-губернатору Дюку-де-Ришелье, что, за неявкою желающихъ принять на себя построеніе храма и рабочихъ, попеченіями его, приглашены иностранные мастера французы: Петро-Николай, Іосифъ-Ферри и Бонвенуто-Лати, кои, по разсмотрѣніи смѣты, находя означенные въ смѣтѣ матеріалы возвысившимися въ своей цѣнности, требуютъ къ составленной смѣтѣ добавки еще 10,000 р. Поэтому ходатайствовалъ о разрѣшеніи на выдачу имъ сей суммы изъ опредѣленной на устройство городовъ.

На такое представленіе губернатора, немедленно послѣдовало разрѣшеніе отъ Дюка-де-Ришелье. По полученіи таковаго, губернаторъ Бороздинъ, того-же года въ декабрѣ мѣсяцѣ, заключилъ самолично съ прописанными мастерами французами контрактъ. Иностранцы эти обязались построить

церковь въ 3 года, и въ декабрь 1812 года окончить во всемъ согласно плану, фасаду и профилю, исключая изъ обязанности ихъ слѣдующія статьи: 1) иконостасъ съ рѣзбою и позолотою; 2) вещи, потребныя въ алтарь, столярныя и живописныя и 3) исправленіе редута, вала и рововъ, равно сдѣланіе каменныхъ мостовъ съ воротами.

За произведеніе всей работы по плану, и всѣхъ построекъ по фасаду и профилю, контрактомъ назначено заплатить симъ французамъ 60,000 р., но въ обезпеченіе исправности постройки, никакого залога подрядчики не представили, а только указали на два дома въ Θεодосіи, принадлежащіе Николаи и Лати, стоящіе по ихъ указанію, превосходной цѣны, но въ то время уже бывшіе подъ залогомъ въ учетной конторѣ, и съ тѣмъ, что эти подрядчики, до окончанія всей работы, должны находиться подъ вѣдомствомъ строительной губернскаго правительства экспедиціи, и, безъ дозволенія ея никуда неотлучаться.

Въ 1810 году апрѣля 2, губернаторъ Бороздинъ вторично отнесся къ архіепископу Екатеринославскому, Херсонскому и Таврическому Платону о дачѣ предписанія Симферопольскому духовному правленію касательно освященія мѣста и заложения новаго храма. Отъ архіепископа Платона, того-же 1810 г. 15 апрѣля, дана храмоздательная грамота слѣдующая: «По благодати, дару и власти Всесвятаго и Животворящаго Духа, даннѣй намъ отъ Самаго Великаго Архіерея Господа Нашего Иисуса Христа, чрезъ Святыя и Священныя Его Апостолы, и ихъ намѣстники и преемники, благословили мы, въ епархіи нашей въ губерньскомъ городѣ Симферополь по Высочайше утвержденному плану, построить вновь каменную, во именованіе святаго благовѣрнаго великаго князя Александра-Невскаго церковь, на пристойномъ мѣстѣ, по подобію прочихъ святыхъ церквей,

и по чиноположенію церковному, которую Симферопольскаго духовнаго правленія первоприсутствующему протоіерею Никитѣ Петровскому, соборнѣ заложить, и потомъ намъ рапортовать; а когда оная церковь и въ ней престолъ, по силѣ указа Святѣйшаго Синода 1734 года сентября 13 дня, въ вышину аршина 6 вершковъ со дскою, въ длину аршина 8 вершковъ, въ ширину аршина 4 вершка, также и жертвенникъ въ пропорцію престола и алтаря сдѣланы будутъ, и къ освященію все приличное, по указу же Святѣйшаго Правительствующаго Синода 1742 года октября 9, изготовится, тогда все оное помянутому духовному правленію освидѣтельствовавъ, описать, и ту опись прислать къ намъ при рапортѣ, а прихожанамъ сея церкви объявить, чтобы они объ освященіи ея просили нашего архипастырскаго благословенія.»

«Для чего и дана сія храмозданія грамота отъ насъ за подписаніемъ нашимъ и кафедральною печатію въ Богоспасаемомъ градѣ Екатеринославѣ, апрѣля въ 15 день 1810 г.»

На основаніи сей грамоты, въ первыхъ числахъ мая мѣсяца, храмъ, по чиноположенію церковному, заложенъ.

Вслѣдъ за тѣмъ, въ томъ же мѣсяцѣ 24 числа, Θεодосійскій военный губернаторъ генералъ-маіоръ Клокочевъ, увѣдомилъ Таврическое губернское правительство, что произведенное французами подрядчиками Николаи и Лати строеніе, для Θεодосійскаго карантина, простоявъ только 3 года, начало уже приходитъ въ такое состояніе, что угрожаетъ паденіемъ; почему относя сіе къ неискуству и неисправности помянутыхъ каменьщиковъ, по долгу сбереженія казеннаго интереса, и въ предостереженіе присутственныхъ мѣстъ, требовалъ опубликовать объ нихъ, яко о ненадежныхъ строителяхъ.

Строительная экспедиція, продержавъ отношеніе Кло-

кочева безъ всякаго распоряженія полтора мѣсяца, 14 іюня, опредѣленіемъ своимъ постановила: какъ мастера-французы заключили контракты на построеніе церкви прежде полученія объ нихъ отъ Θεодосійскаго военнаго губернатора увѣдомленія, и производятъ уже работу, а посему предписать, чтобы архитекторъ Мартьяновъ наблюдалъ за работами общесъ членами строительной экспедиціи.

Такимъ образомъ построеніе церкви предоставлено было прописаннымъ иностранцамъ, не взирая на имѣвшееся въ виду правительства заявленіе и предостереженіе, и, тогда, когда мѣсто на заложеніе оной было освящено въ первыхъ числахъ того-же мая мѣсяца, и отношеніе Клокочева получено въ концѣ того-же мѣсяца мая, и слѣдовательно мастера значительной работы произвести еще немогли, а едва только фундаментъ выложили до половины.

Іюня 1 дня того-же года въ С.-Петербургъ, командированнымъ туда нарочито отъ строительной экспедиціи чиновникомъ ассесоромъ Волковскимъ заключенъ былъ контрактъ съ мастеромъ С.-Петербургскаго вѣчнаго иконописнаго цеха Карпомъ Ивановымъ сыномъ Ведениктовымъ на написание для собора иконъ.

Мастеръ иконописецъ Ведениктовъ подрядился написать слѣдующія иконы въ иконостасъ во весь ростъ:

Образъ Христа Спасителя, Богоматери, св. Александра-Невскаго, св. Христова Николая, св. апостола Андрея первозваннаго, Воскресеніе Христово, св. Іоанна Крестителя, св. архангела Гавріила, св. архангела Михаила послѣднія двѣ на сѣверныя и южныя двери.

Меньшаго обыкновеннаго размѣра на царскія врата:

Богоматерь съ архангеломъ Гавріиломъ и 4-хъ св. Евангелистовъ порознь.

Надъ мѣстными иконами:

Рождество Христово, Рождество Богородицы, Крещеніе Господне, Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы, Тайной вечери въ треугольникъ, Иисусъ Христосъ въ пустынь, моленіе Христа о чашѣ, Преображеніе Господне, полученіе отъ Бога Моисеемъ закона, запрестольную Господь Саваоохъ, положеніе въ гробъ Христа, плащаницу, св. Троицу у Авраама, распятіе Господне и св. ап. Петра и Павла.

Всѣхъ 30 иконъ. Срокъ окончательной отдѣлки къ 1 ноября 1811 года. За всю иконописную работу назначено 2,100 р. Контрактъ исполненъ, и 19 декабря, всѣ иконы, написанныя Ведениктовымъ были свидѣтельствованы въ С.-Петербургской ремесленной управѣ и оказались написанными во всемъ исправно и хорошо, въ точную согласность контракту, и данному плану и того-же декабря 29 дня, нарочно командированному въ С.-Петербургъ частному приставу Карташевскому сданы исправно, а имъ доставлены въ Симферополь и сданы для храненія въ Симферопольскую Петропавловскую церковь, до окончанія постройкою собора. На устройство къ симъ иконамъ иконостаса и двухъ клиросовъ употреблено 1,200 рублей; на позолоту иконостаса и рамъ къ иконамъ по гульфабрѣ 1,300 р., съ провозомъ же иконъ на все употреблено 4,850 рублей ассигнаціями.

Въ продолженіе всего 1811 года постройка собора продолжалась безъ остановки, сумма по контракту, постоянно по требованію строителей выдаваема была исправно французамъ-строителямъ за удостовѣреніемъ архитектора Мартынова, что работа и матеріалъ стоятъ той суммы, которую требуютъ подрядчики-строители. Къ концу же года оказалось, что сумма по контракту выдана вся сполна, и даже свыше контракта 5,000 р., а работы храма въ чернѣ возведены только до капителей. Это заставило губернатора Бороздина

снова ходатайствовать у министра объ отпускѣ на окончаніе храма еще, дополнительной суммы по смѣтѣ 45,000 р.

Министръ внутреннихъ дѣлъ Козадавлевъ, 7 мая 1812 г., далъ знать губернатору, что комитетъ публичныхъ зданій, по причинѣ крайняго недостатка въ строительномъ капиталѣ въ настоящее время, и по настоящимъ военнымъ обстоятельствамъ и всѣ прочія самонужнѣйшія казенныя зданія остановить долженъ въ работахъ, поэтому и окончаніе собора въ Симферополь нужно отложить до будущаго года. И такъ постройка остановлена, стѣны храма оставлены подъ слабою кровлею и подъ вліяніемъ воздушныхъ стихій до благопріятныхъ обстоятельствъ.

Въ продолженіе всего 1813 года, неоконченный соборъ стоялъ подъ слабою, какъ замѣчено выше, кровлею, а 1 апрѣля сильная буря снесла и всю кровлю со стѣнъ, и онѣ остались безъ всякой кровли: разбросанный въ беспорядкѣ вокругъ него строительный отъ работъ остававшійся, матеріалъ частію расхищенъ жителями, а частію камень отъ мороза и дождей потрескался и сдѣлался неспособнымъ къ строенію, лѣса же вокругъ бывшіе, частію повредились, а частію расхищены, песокъ и известь частію развѣяны вѣтромъ, а частію расхищены.

Въ продолженіе 1814 года храмъ оставался въ такомъ же видѣ и болѣе и болѣе приходилъ въ разрушеніе.

Въ началѣ 1815 года губернское правительство видя близкое и неминуемое разрушеніе постройки, приступило къ составленію описи оставшихся еще не расхищенными матеріаловъ и къ передачѣ въ вѣдомство полиціи для цѣлостнаго храненія, и, сдало таковыхъ матеріаловъ, по показанію архитектора Мартянова на 11,749 р. 60 к. Храмъ же все болѣе и болѣе приходилъ въ разрушеніе.

Въ 1816 году, до свѣдѣнія Государя Императора до-

ведено было о многихъ разныхъ злоупотребленіяхъ по Таврической губерніи происходившихъ, въ томъ числѣ и о построеніи Александро-Невскаго собора; Государь Императоръ Высочайше изволилъ назначить слѣдственную комиссію, которая, прибывъ изъ С.-Петербурга въ Симферополь, немедленно приступила къ разсмотрѣнію дѣла о постройкѣ собора, и нашла, что деньги, ассигнованныя на соборъ всего 65,000 рублей, по не предусмотрительности или злоупотребленію, всѣ безъ остатка по договору мастерамъ-французамъ выданы, а храмъ Божій построениемъ неоконченъ, и въ настоящемъ его положеніи оконченнымъ, по освидѣтельствуванію архитектора, быть не можетъ, а надлежитъ построение его разобрать до основанія, ибо по не имѣнію нигдѣ желѣзныхъ связей, сдѣлались уже во многихъ мѣстахъ по стѣнамъ трещины, угрожающія совершеннымъ разрушеніемъ, и неисполненіемъ законной обязанности (при заключеніи контракта) и безпечностію, щедрота благоизволеніемъ и усердіемъ Монарха, на сооруженіе храма Божія дарованная, обращена на развалины и послужила единственно надѣленіемъ недостойныхъ иностранцевъ... О всемъ выше прописанномъ, съ своимъ заключеніемъ, комиссія сдѣлала всеподданѣйшій докладъ Государю Императору, отъ 21 марта 1817 года. Въ концѣ того-же года въ ноябрѣ, по распоряженію министра Кочубея чрезъ Малороссійскаго военного губернатора, изъ города Полтавы былъ нарочито командированъ въ Симферополь губернской архитекторъ Михаилъ Парадисовъ, который, по всѣмъ правиламъ архитектуры вновь свидѣтельствовалъ, стоявшій въ развалинахъ, строившійся Александро-Невскій соборъ, и нашелъ его въ такомъ точно видѣ, какъ и слѣдственная комиссія, т. е. подлежащимъ къ сломкѣ, и къ перенесенію строенія новаго на удобнѣйшее и болѣе отдаленное, отъ берега Салгира мѣсто.

Вслѣдствіе донесенія о томъ и комисіи и архитектора, а также и бывшаго въ то время Таврическимъ губернаторомъ Александра Степановича Лавинскаго, въ томъ же году, по Высочайшему повелѣнію, всѣ члены Симферопольской строительной экспедиціи преданы суду; дѣло передано въ Правительствующій Сенатъ на законное постановленіе, и сдѣлано распоряженіе о взысканіи съ виновныхъ всѣхъ казенныхъ убытковъ. Храмъ же Божій оставленъ подъ сводомъ небеснымъ и полнымъ вліяніемъ воздушныхъ стихій. Министру внутреннихъ дѣлъ Высочайше повелѣно было войти съ мѣстнымъ начальствомъ въ сношеніе и привести въ извѣстность: чего будетъ стоить разборка возведенной церкви, какіе матеріалы могутъ оказаться годными на построеніе новой церкви по прежнему плану? Все это представить комитету гг. министровъ.

Въ продолженіе трехъ (1817, 1818 и 1819 г.), строившійся храмъ постепенно давалъ новыя трещины и приходилъ въ большее разрушеніе, особенно стѣна на обрывѣ близко къ берегу Салгира угрожала скорымъ паденіемъ.

Въ 1820 году апрѣля 12 изъ департамента государственныхъ публичныхъ зданій нарочито съ особою отъ министерства инструкціею отправленъ былъ изъ С.-Петербурга въ Симферополь титулярный совѣтникъ архитекторъ Яковъ Ивановъ сынъ Колодинъ, съ помощникомъ и опытнымъ въ постройкѣ десятникомъ; съ назначеніемъ, сверхъ жалованья, столовыхъ архитектору ежемѣсячно 200 р., помощнику по 50 р. и десятнику по 25 р.

По прибытіи въ Симферополь, на основаніи министерской инструкціи, Колодинъ пригласивъ губернатора Александра Николаевича Баранова, всѣхъ членовъ строительной экспедиціи, губернскаго архитектора Лиммермана и понятыхъ отъ общества гражданъ, приступилъ къ новому пере-

освидѣтельствуванію постройки храма, и нашелъ, что, по неимѣнію во всемъ строеніи желѣзныхъ связей, по непрочности стѣнъ, слабости внутреннихъ столбовъ, на которыхъ долженъ быть утвержденъ куполъ, и по причинѣ многихъ трещинъ въ разныхъ мѣстахъ стѣнъ, ничто недозволяло продолжать эту постройку, а нужно, разобравъ ее съ фундаментомъ, перенести на другое мѣсто, болѣе отдаленное отъ берега рѣчки Салгиръ; о чемъ составленъ актъ, подписанъ всѣми бывшими при семъ освидѣтельствуваніи и представленъ по принадлежности въ министерство.

Весь 1821 годъ прошелъ безъ отвѣта изъ министерства, въ производствѣ слѣдствія о расхищенныхъ матеріалахъ и всѣхъ прочихъ злоупотребленіяхъ при постройкѣ сей допущенныхъ, также во взысканіи съ виновныхъ денегъ за убытки причиненные казнѣ.

Въ 1822 году въ сентябрѣ мѣсяцѣ, министръ внутреннихъ дѣлъ графъ Кочубей далъ знать губернатору Перовскому, что, 1) изъ двухъ проэктовъ церкви, одинъ строительнаго комитета архитектора Шарлемана Высочайше утвержденъ для построенія въ Симферополѣ на мѣсто прежняго храма, разрушившагося; 2) смѣта по этому плану и фасаду на построеніе исчислена въ министерствѣ, съ употребленіемъ стараго матеріала изъ разобранный церкви въ 218,965 рублей; 3) построеніе по сему плану поручено архитектору титулярному совѣтнику Колодину.

Въ томъ же предписаніи присовокуплено и то, что построеніе новой церкви соборной должно быть на обширной площади, лежащей между редутомъ, въ которомъ находится недостроенная церковь и между подиціею, гдѣ нынѣ устроенъ окружный судъ.

Это мѣстоположеніе и на планѣ Высочайше утверждено и потомъ обозначено строительною комиссіею, преж-

ній же соборъ, недостроенный находился на томъ самомъ мѣстѣ, которое занялъ бывший предводитель дворянства Стефанъ Евстафиевичъ Нотора, и часть протоіерей Василій Чернявскій; оба эти дома нынѣ принадлежатъ духовному вѣдомству, въ первомъ помѣщается Таврической архипастырь, а во второмъ Таврическая духовная консисторія.

Получивъ предписаніе отъ министра Таврической губерторъ Николай Ивановичъ Перовскій въ октябрѣ мѣсяцѣ, далъ строительному комитету предложеніе: приступить немедленно къ сломкѣ старой и постройкѣ новой церкви, дабы прибывшіе, по вызову архитектора Колодина, мастеровые люди неоставались болѣе безъ дѣла. Ноября 22 дня приступили къ разборкѣ старой церкви и къ вырытію фундамента для новой. На разборку употреблено 5,032 р., а на выкопаніе фундамента 483 руб. 53 коп.

Въ декабрѣ же мѣсяцѣ 20 числа, губернаторъ Перовскій писалъ къ преосвященному Екатеринославскому Юву (Потемкину), что отъ щедротъ Государя Императора строилась въ г. Симферополь соборная церковь во имя благовѣрнаго великаго князя Александра-Невскаго; но за недостаткомъ суммы окончена не была. Послѣ продолжительныхъ объ ней переписокъ, наконецъ разрѣшено: назначить ее въ домку, а начать на другомъ мѣстѣ постройку новаго собора, на который Высочайше утвержденный планъ съ фасадомъ доставленъ и сумма болѣе 200,000 руб ассигнована въ его распоряженіе. Поэтому, приступивъ къ работѣ и вырытію рововъ для фундамента, просилъ объ освященіи мѣста при заложеніи сей церкви, по церковному обряду, сдѣлать Симферопольскому духовному правленію надлежащее предписаніе.

(Продолж. будетъ).

„ОТЪ РЕДАКЦІИ“

Изданіе Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей началось 1-го сентября прошлаго 1869 года. При окончаніи 1869 года, большая часть подписчиковъ изъ мѣстнаго духовенства заявила желаніе, чтобы годъ изданія нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, подобно вѣдомостямъ другихъ епархій и прочимъ періодическимъ изданіямъ, начинался не съ 1 сентября, а съ 1 января. Заявившіе это желаніе и подписную цѣну изданія на 1870 годъ выслали съ 1 января 1870 по 1871 года. Но прервать рядъ номеровъ изданія, существовавшего еще только четыре мѣсяца, въ то время не представлялось удобнымъ. Теперь же, удовлетворяя желанію подписчиковъ, редакція, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, продолжитъ рядъ номеровъ изданія отъ его начала до конца текущаго года, который заключится 32 номеромъ изданія, имѣющимъ выйти 15 декабря; а съ 1 января 1871 года начнется новый годовой рядъ номеровъ, въ которомъ будетъ 24 выпуска.

Извѣщая объ этомъ гг. подписчиковъ, редакція проситъ тѣхъ изъ нихъ, которые годовую плату изданія выслали въ редакцію только по 1 сентября текущаго года, дослать причитающуюся плату изданія за остальные четыре мѣсяца этого же года—1 р. 66 к.

Вмѣстѣ съ тѣмъ редакція проситъ гг. подписчиковъ, желающихъ получать Таврическія Епархіальныя Вѣдомости въ наступающемъ 1871 году, благовременно высылать плату изданія, въ предупрежденіе недосылокъ и несвоевременнаго полученія №№ изданія подписчиками, что неизбежно при поздней подпискѣ.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою—5 руб.,
безъ пересылки—3 руб.

Редакторъ Протоіерей Григорій Брюховскій.

Дозволено цензурою. Симферополь. Августа 14 дня 1870 года.

Цензоръ, Каедральный Протоіерей *Михаилъ Родіоновъ.*

Симферополь, въ Типографіи С. Спиро.